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Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1%

EINCHECIN LR

10.

11.

12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktoérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

zamaluj kratke z oznaczeniem wers;ji arkusza,

wpisz swoj numer PESEL¥,

— Wwpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdaé czgs$é pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajgca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawng, np.

S

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite$ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé¢



Zadanie 1.
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Oblicz czas wiercenia otwordéw strzalowych w przodku wiedzac, Zze liczba otwordéw strzatlowych N = 26,

dhugos¢ pojedynczego otworu / = 2,5 m, liczba wiertarek pracujacych jednoczesnie K = 2, a predkos¢

wiercenia otworu strzatlowego V = 0,5 m/min.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 2.

130,0 min
65,0 min
32,5 min
26,0 min

N-I

t, =——

K

-V

Na podstawie tabeli podaj, ile wynosi pobor mocy w wyrobisku Scianowym.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 3.

10 708 kKWh Rodzaj maszyny Zamstal[?(\.:ﬁna moc Czasir?]racv PO?E\FV?HJCY
5200 kWh Kombajn 275 12 3300
3300 kWh Przeno$nik 400 13 5200
2 208 kWh Inne urzadzenia 92 24 2208

Z ktorego wzoru nalezy skorzystac, obliczajgc wielko$¢ zasobow Z, jakg mozna uzyska¢ z danego

scianowego?

A.

B.
C.
D

Z=h-i-L
Z=13-k-1-L
Z=13-k-1-L-z

Z=13-h-1-L-S,

\

\

Chodnik nadscianowy

Diugos¢ sciany

X

y

Chodnik podscianowy

Wybieg sciany

A

gdzie:

/- dlugosé sciany

L —wybieg sciany

h — grubosé pokladu

z — zabior

S, — wspolczynnik strat

1,3 — gestos¢ wegla kamiennego
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Zadanie 4.

Rysunek przedstawia projekt prac w podziemnych wyrobiskach

gorniczych, takich jak prowadzenie na zbicie

A.
B.
C.
D.

Zadanie 5.

chodnika po spagu poktadu.
pochylni po spagu poktadu.

szybu pochylego.
przecznicy.
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AV

Chodnik 1 poziom 400

I

[+]

w

Chodnik 2 poziom 550

N

W polach niemetanowych wyrobiska poziome przy nachyleniach do 10° (we wzniosie i upadzie), zgodnie
Z przepisami, mozna przewietrza¢ za pomoca przegrody wentylacyjnej, jezeli ich dlugos¢ nie przekracza

A.
B.
C.
D.

Zadanie 6.

25m
20m
18 m
15m

Przedstawiony na rysunku fragment dokumentacji pochodzi z

A.

Dow

Zadanie 7.

protokotu bezpieczenstwa.
dziennika strzatlowego.
ksigzki raportowe;.
ksigzki obudowy.

OBJAZDY ODDZIALY w dhiu

m. .

Stanowisko sluzbowe i nazwisko osoby kontrelujace]
Trasa objazdu
Stwierdzenia i pclecenia

Termin
wyk.

Nazwiskc i podpis
osnbyndpnwiggglnep
Za wykonaniz

Stwierdz.

polec.

Przedstawiony na rysunku fragment dokumentacji pochodzi z

Cawp

MBS0 FADUDOWNY & o coiviiininasii rosimsvitinssnsinnsisadiinitinsosas e iaiasss
TEMA NN coovreereeseeeeeeessssssensssessss s s ROAZA TAMY <...covveeee e vvesecsssneones
IMHESIAC i i PO
Dmi Rozni PSR ___Stan Soaten 6l MNazwisko | poapl
. [=] ] S
miesigca | Z™A03 | cinigy | Przed tamg zatamy, kentrolujacego
CH. | CO: | CO | CH, | CO; | GO

ksiazki metaniarza.
raportu wiertniczego.

ksiazki kontroli tam izolacyjnych.

dziennika ruchu dyspozytorni metanometryczne;.
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Zadanie 8.

Do gltéwnych robét przygotowawczych w kopalni wegla kamiennego nalezy
A. wyposazenie i uzbrojenie wyrobisk eksploatacyjnych.
B. rozcigcie ztoza na pola wybierkowe.

C. potlaczenie zloza z powierzchnig.
D. wybieranie kopaliny ze zloza.

Zadanie 9.

Przy planowaniu sposobu urabiania calizny w drazonych wyrobiskach korytarzowych nalezy gltéwnie
uwzglednié

A. wielkos$¢ kata nachylenia drazonego wyrobiska.

B. wymiary poprzeczne wyrobiska.
C. wiasciwos$ci mechaniczne skat.

D. wymiary podtuzne wyrobiska.
Zadanie 10.

W $cianach z podsadzka hydrauliczng przy stosowaniu obudowy zmechanizowanej, odleglos¢ frontu Sciany
od linii szczelnej podsadzki nie moze by¢ wigksza niz

A. 15m
B. 1Zm
C. 10m
D. 8m
Zadanie 11.

Jezeli w harmonogramie zapisano, ze czynno$ci 1 operacje w przodku wykonywane sg w okreslonej
kolejnosci, jedna za druga, to znaczy, ze obowigzuje forma organizacji robot

A. cykliczno-réwnolegtych.

B. cykliczno-szeregowych.

C. cykliczno-potokowych.
D. tylko potokowych.
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Zadanie 12.
Harmonogram przedstawiony w tabeli dotyczy
Czynnosci Czas Imiana |l inianall | Zmiana Il Imiana [V
. min 1] 2] s]a[s]e|7[a]o]wju[u|e]u & %]v|s]s |2: A 1!: ]
' Przygotowanie do wiercenia 20 |m | |
FWiercenie otworow strzatowych 90 y [
Nabijanie otworow i iaczenie 60 e !
| Strzelanie i przewietrzanie 20 b I
:hRewizja po odstrzatach 15 EE.1NN | |
| Przygotowanie tadowarek 20 ; |
| tadowanie urobku tadowarkami | ;g | T| |
chwytakowymi | |
| tadowanie reczne 30 - i | ‘} |

A. drazenia wyrobiska korytarzowego wyposazonego w ladowarke zgarniakows.
B. pracy w wyrobisku korytarzowym drazonym za pomocg MW

C. drazenia chodnika przy pomocy kombajnu AM-75

D. dobowego wykonania wytomu w szybie.

Zadanie 13.
Przedstawione obtozenie dotyczy organizacji dragzenia wyrobiska korytarzowego
Zmiana
Obsada przodka I " m v
Gornik przodowy 1 1 1 1
Gornik strzatowy 1 1 1 1
Operator wozu wiertniczego 1 1 1 1
Operator tadowarki 1 1 1 1
Gornik 2 2 2 2
Slusarz 1 1 1 1
Razem 7 7 7 7
A. kamienno-we¢glowego wyposazonego w tadowarke zgarniakowa.
B. kamiennego wyposazonego w woz wiertniczy i1 fadowarke.
C. kamiennego wyposazonego w tadowarke zasierzutna.
D. weglowego przy uzyciu materiatow wybuchowych.
Zadanie 14.

W drazonym wyrobisku nalezy wykona¢ osobny przedziat drabinowy z pomostami spoczynkowymi dla
przejscia ludzi, jezeli nachylenie tego wyrobiska wynosi powyzej

A 12°
B. 25°
C. 35°
D. 45°
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Zadanie 15.
Wydobycie dobowe ze $ciany strugowej wegla kamiennego o gestosci 1,3 t/m?, dtugosci 200 m, wysokosci
1,8 m i post¢pie dobowym 5,4 m wynosi

A, 171241

B. 19440t

C. 2291,0t

D. 25272t
Zadanie 16.
Przejscie dla ludzi, zlokalizowane obok urzadzen transportowych w ruchu, musi mie¢ wysokos¢ ré6wng co
najmniej

A. 1,0m

B. 1,5m

C. 1L,8m

D. 2,0m
Zadanie 17.

Stuzby BHP w podziemnych zaktadach géomiczych w polach niemetanowych i metanowych, zaliczonych
do stopnia ,,a”, ,,b” 1 ,,c” niebezpieczenstwa wybuchu, sa zobowigzane do biezacej kontroli urzadzenia

pokazanego na rysunku, czyli

A. pochlaniacza ochronnego.
B. aparatu tlenowego.

C. gasnicy pianowej.

D. maski ochronne;j.
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Zadanie 18.

Co nalezy wpisa¢ w rubryce poziom ryzyka (bez profilaktyki) na przedstawionej karcie oceny ryzyka
zawodowego dla stanowiska gornik strzatowy?

Rodzaj . . . Poziom Profilaktyka dla obnizenia Poziom ryzyka!
zagrozenia Skutki aktywacji zagroienia ryzyka calomurizvka po zastosowaniu
6 (bez profilaktyki) P vzy profilaktyki

Roboty |ezatrucie gazami » wykonywanie robét strzatowych | akceptowalne
strzatfowe | postrzatowymi zgodnie z metrykg strzatowa
s razenie brytami skat, s roboty strzatowe wykonywadé
wegla lub innymi tylko pod nadzorem osoby
elementami dozoru gorniczego
« niewypaty » kontrola metanu zgodnie
* zapalenie metanu z obowigzujacymi przepisami
= wybuch pytu weglowego » przed strzelaniem zabezpieczy¢
urzadzenia energomaszynowe
¢ osobiscie rozprowadzaé
i odwotywaé posterunki
obstawy
 przestrzegac wszystkich
dodatkowych rygorow
i warunkoéw przewidzianych
w dokumentacji lub metryce
strzatowe;j
A. Niskie.
B. Srednie.
C. Powazne.
D. Brak ryzyka.
Zadanie 19.

Komputerowy system pomiarowy KSP stuzy do

A. lokalizowania gomikow oraz koordynowania pracy.
B. kontroli atmosfery w miejscach zagrozonych.

C. zarzadzania eksploatacjg §rodkow trwatych.

D. monitorowania procesu wydobycia.

Zadanie 20.

Przedstawione na rysunku urzadzenie to czujnik

A. metanometrii automatycznej.
B. stezenia tlenku wegla.

C. stgzenia tlenu.
D

temperatury.
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Zadanie 21.
Jezeli w goérotworze wystepujg uskoki wodonosne rozpoznane pod wzgledem zawodnienia 1 lokalizacji, to
znaczy, ze wystepuje

A. I stopief zagrozenia wodnego.

B. II stopien zagrozenia wodnego.

C. [III stopien zagrozenia wodnego.
D. IV stopien zagrozenia wodnego.

Zadanie 22.

Ktora z wymienionych metod jest wykorzystywana w ocenie stanu zagrozenia tagpaniami?
A. Magnetometryczna.
B. Sejsmoakustyczna.

C. Elektrometryczna.
D. Radiometryczna.

Zadanie 23.
Ktory z wymienionych czynnikéw nie ma wplywu na powstawanie pozarOw endogenicznych?
A. Wybuch gazoéw i pylu weglowego.
B. Skiad petrograficzny wegla.
C. Rozdrobnienie wegla.
D. Grubos¢ pokiadu.
Zadanie 24.
Jak nazywa si¢ przedstawiona na rysunku pustka w stropie, spagu lub ociosie wyrobiska, powstala po
wyrzucie gazow i skat?

A. Szczelina.
B. Kawerna.

C. Grota,
D. Jama.
Zadanie 25.

Sposob zabezpieczenia przed zagrozeniem naturalnym podziemnych wyrobisk, przedstawiony na zdjeciu,

<=

to .: ;

.
L]

pojemniki z wodg do gaszenia pozarow.
zapora przeciwwybuchowa pytowa.
zapora przeciwwybuchowa wodna.

o0 w >

tama przeciwpozarowa.
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Zadanie 26.

Na potce zapory pytowej o dlugosci deseczek 0,50 m na 1 mb p6tki umieszcza si¢ nie mniej niz
A. 15 kg pyhu kamiennego.
B. 25 kg pylu kamiennego.

C. 30 kg pytu kamiennego.
D. 45 kg pylu kamiennego.

Zadanie 27.
Komory pomp gtéwnego odwadniania na danym poziomie o doptywie wody powyzej 1 m’/min powinny
by¢ wyposazone w co najmniej

A. 1 pompe.
B. 2 pompy.
C. 3 pompy.
D. 4 pompy.
Zadanie 28.

W wyrobiskach przewietrzanych za pomoca lutniociagéw ssacych, czujnik metanomierza wylaczajgco-
rejestrujgcy powinien by¢ zabudowany migdzy wlotem do lutni ssgcej, a czotem przodka w odlegtosci
nie wiekszej niz

A. 12 m od czota przodka.

B. 10 m od czola przodka.

C. 8 m od czota przodka.

D. 6 m od czota przodka.

Zadanie 29.

Przedstawiony na zdjgcie przyrzad kontrolno-pomiarowy stuzy do kontroli
zagrozenia

A. wodnego.

B. pylowego.

C. metanowego.

D. wyrzutami gazéw i skat.

Zadanie 30.
Gazem wybuchowym przy stezeniu w granicach od 5% do 15% jest
tlenek wegla.

siarkowodor.
wodor.

ocawp

metan.
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Zadanie 31.
Ktory z wymienionych gazow wystgpujacych w kopalni nie jest gazem wybuchowym?

A. Dwutlenek siarki.
B. Tlenek wegla.

C. Siarkowodor.

D. Wodér.

Zadanie 32.
W ktorych wyrobiskach stosuje si¢ obudowg z tubingdw zeliwnych?

W wyrobiskach scianowych.
Komorowo filarowych.

Korytarzowych.
D. W szybach.

0w >

Zadanie 33.
Jezeli pomiar ci$nienia za tamg izolacyjng wykonany za pomocg U-rurki wykazat +20 mm H,O, oznacza
to, Ze

wystepuje mozliwos¢ wybuchu gazéw za tamg izolacyjng.
poziom wody za tama jest przekroczony o 20 mm.
istnieje zagrozenie wyplywu gazow zza tamy.

nie ma zagrozenia wyplywu gazow zza tamy.

oowy

Zadanie 34.
Kompletne jedne odrzwia otwarte obudowy LP10/V32/4/A sktadaja si¢ z 2 tukow ociosowych oraz

A. 2 tukoéw stropnicowych, 6 strzemion SD 1 2 st6p podporowych.
B. 1 tuku stropnicowego, 4 strzemion SD i 2 stép podporowych.
C. 1 tuku stropnicowego, 2 strzemion SD i 1 stopy podporowe;.
D. 2 tukéw stropnicowych i 4 strzemion SD.

Zadanie 35.
Przyrzad przedstawiony na fotografii stosuje si¢ do pomiaru

A. wilgotnosci bezwzglednej powietrza.

wilgotnosci wzglednej powietrza. /4

HYGROMETER

cisnienia barometrycznego. |'

Oaw

nat¢zenia chtodzenia. \ _ \
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Zadanie 36.

Do pomiaru ci$nienia atmosferycznego w kopalni stosuje si¢

A. chromatograf.
B. psychrometr.
C. pirometr.

D. barometr.

Zadanie 37.

Jak nazywa si¢ element aparatury umozliwiajacy ciggle zdalne pobieranie probek gazowych z okreslonych
miejsc na dole i wykonywanie analiz chemicznych, stosowany w czasie pozaréw w kopalni?

A. Wykrywacz harmonijkowy.
B. Chromatograf.

C. Eksplozymetr.

D. Multiwarn.

Zadanie 38.

Przy przekroczeniu jakiego stgzenia dwutlenku siarki nalezy wycofa¢ zatoge z wyrobiska?

A. 0,000075%
B. 0,00075%
C. 0,0075%
D. 0,075%

Zadanie 39.

Do ochrony drég oddechowych przed nietrujgcymi statymi i ciektymi czgstkami takimi jak: pyly, dymy,
aerozole, mgly, nalezy zastosowacé

A. aparaty ucieczkowe typu AU-9
B. aparaty ucieczkowe SR-60

C. pochlaniacze typu POG

D. péimaski filtrujace.

Zadanie 40.

W okresie uzytkowania $rodkéw ochrony, takich jak POG, aparaty izolujace, szelki bezpieczefistwa,
pracodawca zobowigzany jest do

A. systematycznego kupowania nowych srodkow ochrony.

B. prowadzenia systematycznej kontroli ich stanu przed kolejnym uzyciem.

C. poinformowania pracownika, ze przed uzyciem musi sprawdzi¢ ich stan.

D. sprawdzania daty waznodci i okresu uzytkowania §rodkow, przed kazdym uzyciem.
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